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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування показників 

Характеристика дисципліни за формами 

навчання 

денна заочна 

Вид дисципліни обов’язкова 

Мова викладання, навчання та 

оцінювання 
українська 

Загальний обсяг кредитів / годин 2/60 

Курс 3  

Семестр 5  

Кількість змістових модулів з 

розподілом: 

2 

Обсяг кредитів 2  

Обсяг годин, в тому числі: 60  

Аудиторні 28  

Модульний контроль 4  

Семестровий контроль 10  

Самостійна робота 18  

Форма семестрового контролю ПМК, Іспит  

 

 

 

2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета – формування системи понять, знань, умінь і навичок в галузі 

релігієзнавства та відповідних загальних компетентностей. 

 

Дисципліна спрямована на формування таких фахових 
(професійних) програмних компетентностей освітньої програми 
підготовки: 

ЗК 2 – знання та розуміння предметної області та розуміння професійної 

діяльності; 

ЗК 6 – здатність породжувати нові ідеї, адаптації та дії в новій ситуації; 

ЗК 7 – здатність працювати в команді; 

ЗК 10 – здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові 

цінності і досягнення суспільства; 

ЗК 11 – здатність спілкуватися державною мовою. 



 

Програмні результати навчання: 

ПРН 1 – пояснювати свої виробничі дії та операції на основі отриманих 

знань; 

ПРН 3 – оцінювати свій та чужий інформаційний продукт, інформаційну 

акцію; 

ПРН 7 – координувати виконання особистого завдання із завданнями 

колег; 

ПРН 8 – виокремлювати у виробничих ситуаціях факти, події, відомості, 

про які бракує знань. 

ПРН 13 – передбачати реакцію аудиторії на інформаційний продукт; 

ПРН 14 – генерувати інформаційний контент за заданою темою з 

використанням джерел інформації. 

 

 

4. Структура навчальної дисципліни 

 

Тематичний план для денної форми навчання 

Назви змістових модулів і тем 

У
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о
го

 

Розподіл годин між видами 

робіт 

Аудиторна: 
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Змістовий модуль І.    
Тема 1. Релігієзнавство у вітчизняній системі наукового 

знання. Історичний розвиток релігієзнавчої думки в 

Україні. Зміст і структура феномену релігії 

 2 2 

   2 

Тема 2. Природа і різновиди етнічних релігій. Зв'язок 

релігійного і національного в етноісторичному процесі 

України 

 2 2 

   2 

Тема 3. Буддизм та іслам у світовому та вітчизняному 

релігійному просторі 

 2 2 
   4 

Всього: 20 6 6    8 

Модульний контроль 2       

Разом 22       

Змістовий модуль 2.    

Тема 4. Християнство як історико-культурний та 

релігійно-політичний феномен   

 2 2 
   2 

Тема 5. Християнство в Україні: історія становлення та 

виклики сьогодення 

 2 2 
   2 

Тема 6. Релігія в постмодерному світі. Релігійна 

багатоманітність та її перспективи в умовах сучасних 

глобалізаційних трансформацій 

 2 2 

   2 

Тема 7. Історія і сьогодення конфесійної карти України: 

суспільні виклики та духовні орієнтири 

 2 2 
   4 



 

 

 

 

5. Програма навчальної дисципліни 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ I.  

Тема 1. Релігієзнавство у вітчизняній системі наукового знання. 

Історичний розвиток релігієзнавчої думки в Україні. Зміст і структура 

феномену релігії. 

Об’єкт, предмет, мета, завдання релігієзнавства. Структура 

релігієзнавства. Дисциплінарна система релігієзнавства: філософія і 

феноменологія релігії, соціологія і психологія релігії, історія та історіософія 

релігії, географія релігії, релігієзнавча герменевтика, порівняльне 

релігієзнавство. Становлення релігієзнавчої думки в Україні, її вплив на 

суспільно-політичні процеси сучасності. 

Наукове і богословське дослідження релігійних явищ: співставлення 

предмету, методології та структури. Принципи релігієзнавчих досліджень. 

Соціальний вимір релігії. Релігія як соціальний інститут, функції релігії. 

Основні теорії походження релігії. Релігійні традиції та історичний процес. 

Вплив релігійного світогляду на формування української ментальності. 

Толерантність, віротерпимість, духовна свобода як складові ментальності 

українців. 

Ключові терміни: «релігія», «історія релігії», «релігійні погляди», «релігійні 

почуття», «релігійні переконання», «релігійний культ», «релігійні організації» 

 

Тема 2. Природа і різновиди етнічних релігій. Зв'язок релігійного і 

національного в етноісторичному процесі України 

Етнологія релігій як наукова галузь. Характерні риси етнічних релігій. 

Характерні риси і типи національних та національно-державних релігій. 

Національні та національно-державні релігії в історичному контексті. Умови і 

причини виникнення етнічних релігій. Становлення етнічних релігій в Україні. 

Характерні особливості етнічних релігій. Порівняльний аналіз народних 

і національних релігій. Національні та національно-державні релігії 

сучасності: типологічні ознаки. Етно-національні релігії в українському 

релігійному просторі. 

Всього: 26 8 8    10 

Модульний контроль 2  

Разом 28 14 14    18 

Підготовка та проходження контрольних заходів 

(семестровий контроль) 
10  

Усього 60 14 14    18 



Місце і роль релігії в процесах вітчизняної етнонаціональної 

ідентифікації: історія та сучасність. Вплив етно-релігійних чинників на 

становлення української духовності. 

Ключові терміни: «етнологія релігії», «етнічні релігії», «зооморфізм», 

«тотемізм», «фетишизм», «жрецтво» 

 

Тема 3. Буддизм та іслам у світовому та вітчизняному релігійному 

просторі 

 

Історичні передумови становлення та розвитку буддизму. Буддистське 

віровчення та культ. Особливості розвитку буддизму в українському 

конфесійному просторі. 

Виникнення і географія ісламу. Віровчення та культ ісламу. Основні 

ідейні напрями та течії ісламу. Соціально-історичні передумови поширення 

ісламу в Україні. Кримське ханство як осередок мусульманства. Розвиток 

ісламу в незалежній Україні. Ідейно-релігійний та політичний зв’язок України 

з мусульманським світом в умовах суспільних викликів сучасності. 

Місце світових релігій  в геополітичних процесах сучасності.  

 

Ключові терміни: «бодгіса́ттва», «будда», «Віная», «дгарма», «йога», 

«махаяна», «нірвана», «хінаяна», «аллах», «джигад», «імам», «мечеть», 

«муфтій», «намаз», «салят», «фатх», «ширіат» 

 
 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ.  

Тема 4. Християнство як історико-культурний та релігійно-політичний 

феномен   

Історико-культурні передумови виникнення християнства та його 

еволюція.  Основні напрями християнства. Основні ідейні положення 

православ’я. Особливості православного віровчення та культу. Православна 

церква України в системі Вселенського православ’я. 

Католицизм як один з ключових напрямів християнства. Католицьке 

віровчення та культ. Соціальна доктрина католицької церкви.  

Ідейно-політичні передумови Реформації. Протестантські напрями: 

особливості віровчення та культу.  

 

Ключові терміни: «християнство», «Христос», «месія», «Біблія», 

«символ віри», «апостол», «єпископ», «іпостась», «канон», «спокута» 

 

Тема 5. Християнство в Україні: історія становлення та виклики 

сьогодення 



Витоки українського православ’я. Ідейно-політична зумовленість 

хрещення Русі. Православ’я у протистоянні з католицтвом у епоху литовсько-

польського правління. Роль православ’я у об’єднанні української нації в 

період Руїни.  

Українське і російське православ’я: історичні особливості релігійно-

культурної та політичної взаємодії. Сучасний стан православ’я в Україні: 

процеси об’єднання та загрози релігійних інформаційних війн.  

Особливості розвитку католицизму в Україні. Генеза унійного руху. 

Роль Української Греко-Католицької Церкви в становленні української 

національної ідеї. 

Особливості поширення ідеології протестантизму в Україні та його 

сучасна динаміка розвитку. 

Християнство в Україні: від конфронтації до суспільної злагоди.  Вплив 

християнських міжконфесійних відносин на духовне життя українського 

суспільства. Християнське релігійне лідерство як вагомий фактор консолідації 

української нації. 

Ключові терміни: «православ’я», «церква», «релігійний обряд», 

«священство», «томос», «хрещення», «миропомазання», «сповідь», 

«євхаристія»,  «католицизм», «Ватикан», «Папа Римський» 

 

Тема 6. Релігія в постмодерному світі. Релігійна багатоманітність та 

її перспективи в умовах сучасних глобалізаційних трансформацій 

Напрями модернізації традиційних релігійних парадигм в епоху 

постмодерну. Глобальні проблеми сучасності в їх богословському та 

релігійно-етичному осмисленні. Релігійний екуменізм та релігійний 

фундаменталізм як визначальні тенденції сучасного глобалізованого світу. 

Ідейно-політичні та релігійно-культурні передумови формування 

неорелігій. Загальні риси неорелігій та основні моделі їх класифікації. 

Характерні ознаки неорелігій епохи глобалізації. Вплив неорелігій на духовне 

життя сучасного українського суспільства. 

 

Ключові терміни: «неорелігії», «неохристиянство», «орієнталістські 

рухи», «синкретичні рухи», «саєнтологічні рухи», «неоязичництво» 

 

Тема 7. Історія і сьогодення конфесійної карти України: суспільні 

виклики та духовні орієнтири  

Історія і сьогодення конфесійної карти України. Правове забезпечення 

свободи совісті в Україні. Закон України «Про свободу совісті і релігійні 

організації»: його основні положення щодо прав релігійних громад та їх 

обов’язків. 

Релігійні вияви національної духовності українців: історія та 

сьогодення. Географія релігій незалежної України. Етноконфесійна ситуація в 

Україні та міжцерковні та внутрішньоконфесійні відносини. Ідея національної 

церкви та національної релігії.  



Проблеми церковно-релігійного життя України в контексті релігійно-

політичних процесів сьогодення. Демократизація відносин між церквою та 

державою в суверенній Україні.  Релігійна та релігієзнавча освіта в Україні. 

Прогнози розвитку релігій в Україні в контексті релігійних процесів у 

світі. Релігійне життя української діаспори. 

Ключові терміни: «географія релігій», «свобода совісті», «релігійна 

толерантність», «релігійна віротерпимість» 

 

6. Контроль навчальних досягнень   

 

6.1 Система оцінювання навчальних досягнень студентів 
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1 Відвідування лекцій 1 3 3 4 4 

2 Відвідування семінарських занять 1 3 3 4 4 

3 
Виконання завдань для самостійної 

роботи  
5 3 15 4 20 

4 
Робота на практичних (семінарських) 

заняттях  
10 3 30 4 40 

5 Індивідуальне завдання  -     

6 
Виконання модульної контрольної 

роботи 
25 1 25 1 25 

7 
  Макс. кількість балів за видами 

поточного контролю   (МБ) 
  76  93 

Максимальна кількість балів:169, коефіцієнт 40/169=0,24 

 

6.2  Завдання для самостійної роботи та критерії її оцінювання. 

Самостійна робота – один з основних засобів оволодіння навчальним 

матеріалом. Упровадження в практику навчальної програми різноманітних 

форм самостійної роботи активно сприяє модернізації навчального процесу 

шляхом подолання протиріч між трансляцією знань і їх засвоєнням у 

взаємозв’язку теорії та практики. 

Мета самостійної роботи студентів:  

- розвиток творчих здібностей та активізація розумової діяльності 

студентів;  

- формування умінь і навичок самостійної розумової праці;  



- розвиток морально-вольових зусиль;  

- формування в студентів потреби безперервного самостійного 

поповнення знань як необхідної умови професійного становлення.  

Завдання самостійної роботи студентів: 

 - навчання студентів самостійно працювати з різними джерелами 

інформації;  

- творче сприйняття і осмислення навчального матеріалу;  

- формування навичок щоденної навчальної самостійної роботи. 

Зміст самостійної роботи полягає в таких положеннях: 

– самостійне вивчення теоретичних, історичних і науково-практичних 

тем; 

– самостійна робота з джерелами та літературою з метою кращого 

засвоєння програмного матеріалу; 

– підготовка наукових повідомлень, інформаційних довідок; 

– підготовка вибіркового дослідного завдання на базі критичного огляду 

наукових публікацій, розроблення пропозицій щодо вирішення актуальних 

проблем або прогнозів за обраною тематикою; 

– презентація та захист результатів виконання вибіркового 

дослідницького завдання. 

Самостійна робота студентів повинна забезпечити:  

- системність знань та засобів навчання;  

- володіння розумовими процесами;  

- мобільність і критичність мислення;  

- володіння засобами обробки інформації;  

- здібність до творчої праці. 

Одним із видів самостійної роботи є опрацювання лекційного матеріалу, 

визначення головного в змісті лекції, засвоєння її основних моментів. Для 

систематизації отриманих знань з дисципліни до кожної наступної теми слід 

ретельно готуватись: систематично опрацьовувати матеріал попередньої 

лекції, рекомендовану літературу, повторювати пройдений матеріал. 

 

 

Завдання до самостійної роботи 

 

Завдання до модулю 1.  

1. Основні теорії походження релігії. 

2. Проблеми класифікації та типологізації релігій. 

3. Структура релігії. Функції релігії. 

4. Дисциплінарна система релігієзнавства. 

5. Язичництво як релігійно-культурний феномен. 

6. Релігійні системи Давньої Індії. 

7. Релігії Далекого Сходу. 

8. Іудаїзм як монотеїстична національно-державна релігія іудеїв. 

9. Історичні передумови становлення та розвитку буддизму. 

10. Сучасний розвиток буддизму, географія його поширення. 



11. Ідеологічні засади та культово-богослужбова практика основних 

напрямів в ісламі: порівняльна характеристика. 

12. Особливості поширення ісламу в Україні. 

 

 Критерії оцінювання : 

Самостійна робота до першого модуля оцінюється у 15 балів. 

№ 

з/п 
Критерії оцінювання роботи 

Максимальна 

кількість балів 

1 Глибина і повнота розкриття завдань 10 балів 

2 Повнота використання рекомендованої літератури 2 бали 

3 Обґрунтування висновків 1 бали 

4 Грамотність, стиль викладу, оформлення роботи 1 бал 

5 Обсяг виконаної роботи 1 бал 

 

 

Завдання до модулю 2.  

1. Основні ідейні положення православ’я 

2. Культурно-історична зумовленість географії Вселенського православ’я 

3. Організаційна структура католицької церкви 

4. Соціальна доктрина католицької та православної церкви: порівняльна 

характеристика 

5. Основні ідейні напрямки раннього протестантизму 

6. Особливості віровчення та культу пізнього протестантизму 

7. Основні положення християнського віровчення. Християнські таїнства. 

Християнські свята 

8. Новітні релігійні течії та рухи: загальна характеристика. 

9. Новітні релігійні течії в Україні. 

10. Географія релігій незалежної України. 

11. Правові засади релігійного життя України. 

12. Історичні аспекти розвитку свободи совісті як категорії права. 

 

 Критерії оцінювання : 

Самостійна робота до другого модуля оцінюється у 20 балів. 

№ 

з/п 
Критерії оцінювання роботи 

Максимальна 

кількість балів 

1 Глибина і повнота розкриття завдань 15 балів 

2 Повнота використання рекомендованої літератури 2 бали 

3 Обґрунтування висновків 1 бали 



4 Грамотність, стиль викладу, оформлення роботи 1 бал 

5 Обсяг виконаної роботи 1 бал 

 

 

 

Форма подання виконаної роботи: 

Робота надсилається у вигляді файлу в текстовому редакторі Microsoft 

Word. Текст оформлюється шрифтом Times New Roman. Розмір шрифту – 14 

пт, міжрядковий інтервал – 1,5, абзацний відступ – 1,25; поля: верхнє, нижнє 

– 20 мм, ліве – 30 мм, праве – 1,5 мм; текст вирівнюється по ширині. Виділення 

фрагментів тексту можливе півжирним та курсивним накресленням. 

Структура роботи: титульний аркуш; зміст (план); перелік умовних 

позначень; викладення відповідей на поставлені завдання, оформлені у 

розділи; висновки; список використаних джерел; додатки. 

На титульному аркуші роботи вказуються офіційна назва навчального 

закладу, факультету, кафедри; прізвище, ім’я, по-батькові автора роботи, 

повна назва теми; місто, де знаходиться навчальний заклад, і рік написання 

роботи. Після титульного листа подається зміст роботи з точною назвою 

кожного розділу і вказуванням його сторінок. Оптимальний обсяг роботи 

складає 12-15 сторінок.  

Оцінка за самостійну роботу є обов’язковим балом, який враховується при 

підсумковому оцінюванні навчальних досягнень студентів з навчальної 

дисципліни «Релігієзнавство».  

Студент може набрати максимальну кількість балів за самостійну роботу – 

35. 

 

6.3  Форми проведення модульного контролю та критерії оцінювання. 

Виконання модульних контрольних робіт здійснюється в електронному 

вигляді або з використанням роздрукованих тестових завдань. Модульний 

контроль знань студентів здійснюється після завершення вивчення 

навчального матеріалу змістового модуля. 

 

6.4  Форми проведення семестрового контролю та критерії оцінювання. 

У процесі оцінювання навчальних досягнень студентів застосовуються 

такі методи: 

- Методи усного контролю: індивідуальне опитування, фронтальне 

опитування, співбесіда, залік. Методи письмового контролю: модульне 

письмове тестування; підсумкове письмове тестування, реферат.  

- Комп’ютерного контролю: тестові програми.  

- Методи самоконтролю: уміння самостійно оцінювати свої знання, 

самоаналіз.  



Кількість балів за роботу з теоретичним матеріалом, на практичних 

заняттях, під час виконання самостійної роботи залежить від дотримання 

таких вимог: 

- систематичність відвідування занять; 

- своєчасність виконання навчальних і індивідуальних завдань;  

- повний обсяг їх виконання;  

- якість виконання навчальних і індивідуальних завдань;  

- самостійність виконання;  

- творчий підхід у виконанні завдань;  

- ініціативність у навчальній діяльності; 

- виконання тестових завдань. 

 

Форма проведення іспиту: 

Комбінована. Екзаменаційний білет складається з завдань, які включають 

тестові завдання. Студент письмово дає відповіді на тести.  

 

Тривалість проведення: 

2 академічні години для письмової відповіді.  

 

Максимальна кількість балів: 

40 балів 

Критерії оцінювання: 

За відповідь на теоретичні питання: 

20 балів - Критичний аналіз суті та змісту означеного теоретичного питання. 

Повний виклад фактів, ідей, результатів відповіді в логічній послідовності. 

Якісний аналіз сучасного стану дослідження проблеми, розгляд тенденцій 

подальшого розвитку означеного питання. Повна доказовість висновків, 

обґрунтованість власної позиції. 

15 балів – Спроби критичного аналізу суті та змісту означеного теоретичного 

питання. Виклад в основному фактів, ідей, результатів відповіді. Частковий 

аналіз сучасного стану дослідження проблеми, розгляд тенденцій подальшого 

розвитку означеного питання. Доказовість висновків, обґрунтованість власної 

позиції. 

10 балів – Некритичний аналіз суті та змісту означеного теоретичного питання. 

Частковий виклад фактів, ідей, результатів відповіді в логічній послідовності. 

Спроби аналізу сучасного стану дослідження проблеми. Часткова доказовість 

висновків, спроба обґрунтування власної позиції. 

5 балів – Спроби некритичного аналізу суті та змісту означеного теоретичного 

питання. Набір фактів, ідей, результатів відповіді без логічної послідовності. 

Наявність висновків, спроба обґрунтування власної позиції. 

0 балів - Відсутність аналізу суті та змісту означеного теоретичного питання. 

Хаотичний виклад деяких фактів, ідей, результатів відповіді без логічної 

послідовності. Відсутність аналізу сучасного стану дослідження проблеми та 



розгляду тенденцій подальшого розвитку означеного питання. Відсутність 

висновків та логічної обґрунтованості власної позиції. 

 

За відповіді на тестові завдання: 

40 тестових завдань - по 1 балу за кожну правильну відповідь. 

 

Перелік допоміжних матеріалів: 

Немає 

 

 

 

 

6.5 Орієнтовний перелік питань для семестрового контролю: 

  

1. Буддизм як «релігія спасіння»: основні ідеї 

2. Відродження українського православ’я і внутрішньо православні 

колізії 

3. Вплив політичних процесів на сучасне духовно-конфесійне життя 

українського суспільства 

4. Вселенське православ’я 

5. Географія релігій як галузь загального релігієзнавства 

6. Глобальні тенденції формування світових релігій  

7. Давньоєгипетська політеїстична система вірувань 

8. Езотеричні об’єднання і течії 

9. Етнологія релігії як наукова галузь: перспективи розвитку 

10. Законодавство України про свободу совісті, релігії та переконань 

11. Зороастризм – перша спроба монотеїзму в Ірані  

12. Ідея національної церкви і національної релігії в Україні 

13. Історичні особливості становлення греко-католицької церкви  

14. Історичні умови поширення буддизму 

15. Історія і сьогодення конфесійної карти України 

16. Історія релігії і теологія: загальне та особливе 

17. Категорії, риси і принципи академічного релігієзнавства 

18. Католицтво: особливості віровчення і культу 

19. Католицькі чернечі ордени 

20. Конфуціанство як локальна релігія Китаю: основні ідеї та особливості  

21. Методологія та джерельна база релігієзнавства 

22. Міжконфесійні відносини світових та етнічних релігій 

23. Нетрадиційні релігії  сучасної України 

24. Організаційна структура Римо-католицької церкви 

25. Ортодоксальне християнство: основи віровчення і культу 

26. Основні підходи щодо тлумачення сутності релігії: теологічна 

інтерпретація 

27. Основні теорії походження релігії 

28. Особливості віровчення та культу раннього протестантизму  



29.  Особливості віровчення, культу і організації ісламу 

30. Особливості побудови Римо-католицької церкви 

31. Особливості православного віровчення та культу 

32. Пізній протестантизм: особливості віровчення та культу 

33. Релігійні системи Ірану 

34. Релігійні уявлення Китаю 

35. Синтоїзм як етнічна релігія Японії: особливості світогляду й культу 

36. Соціальна доктрина католицької церкви 

37. Становлення та розвиток іудаїзму 

38. Сучасні протестантські напрями в Україні 

39. Функції і роль релігії в сучасному суспільстві 

40. Язичництво як етнічна релігія: загальна характеристика 

 

6.6  Шкала відповідності оцінок 

 

Рейтингова 

оцінка 

Оцінка за 

стобальною 

шкалою 

Значення оцінки 

А 90-100 

Відмінно — відмінний рівень знань (умінь) в 

межах обов’язкового матеріалу з, можливими, 

незначними недоліками 

В 82-89 

Дуже добре - достатньо високий рівень знань 

(умінь) в межах обов’язкового матеріалу без 

суттєвих (грубих) помилок 

С 75-81 
Добре - в цілому добрий рівень знань (умінь) 

з незначною кількістю помилок 

D 69-74 

Задовільно - посередній рівень знань (умінь) 

із значною кількістю недоліків, достатній для 

подальшого навчання або професійної 

діяльності 

E 60-68 
Достатньо - мінімально можливий 

допустимий рівень знань (умінь) 

FX 35-59 

Незадовільно з можливістю повторного 

складання - незадовільний рівень знань, з 

можливістю повторного перескладання за 

умови належного самостійного 

доопрацювання 

F 1-34 

Незадовільно з обов’язковим повторним 

вивченням курсу - досить низький рівень 

знань (умінь), що вимагає повторного 

вивчення дисципліни 

 

Навчально-методична картка дисципліни  

 

Загальний обсяг роботи студента – 60 год. З них контактні – 28 год. (лекції – 

14 год., семінари – 14 год.).  



Самостійна робота – 18 год, модульний контроль – 4, семестровий контроль – 10 

год. 
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